Chemisches Praktikum fiir Studierende der Humanmedizin,
Zahnheilkunde und Biologie/Lehramt

Fachbereich Chemie der Philipps-Universitiit Marburg

Kombiklausur I vom 11.07.20 im SS 20

NAMES VORNANIE 0y 0 sxsummsssion 56 saabommmommmman saormsmmones Matrikel-Nr.........................
(Druckbuchstaben)
geborenam........................... - L. S ————
HM( )ZHK( )B L3( ) im ........... Fachsemester

""""""" (cigenhandige Unterschrift)

Hinweise zur Klausur

1. Die Klausur besteht aus 11 Blittern.

2. Teilnahmeberechtigt sind nur Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters und die von
der Praktikumsleitung als teilnahmeberechtigt angesehenen Wiederholer (siehe Abschnitt D
der Hinweise zum Praktikum). Eine Klausur kann dann nicht gewertet werden, wenn die
Teilnahmeberechtigung fehlerhaft als gegeben angesehen wurde. Die Teilnehmer miissen
sich durch einen Lichtbildausweis ausweisen kénnen (Praktikumsausweis, Personalausweis
etc.).

3. Es diirfen nur die vorgedruckten Bogen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
sonst werden sie nicht bewertet.

4. Téuschungen und T#uschungsversuche fiihren zum Nichtbestehen der Klausur.

3, Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es kdnnen Teilpunkte

gegeben werden. '
6. Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollziehbar sein.
7. Vérwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.

(kein Bleistift oder rote bzw. griine Farbe)




(Name)

1. Helicobacter pylori ist in der Lage, aus in der Nahrung enthaltenem Harnstoff Ammoniak fiir
einen einfacher Puffer zu gewinnen.
a) Geben Sie die Hydrolysereaktion von OC(NH2), mit H>O mittels Reaktionsgleichung an.
b) Welche beiden Bestandteile enthélt der Puffer?
¢) Die Reaktion a) ist langsam. Welches Enzym verwendet Helicobacter pylori, um die
Reaktion zu beschleunigen? Dazu geniigt die Angabe eines Wortes.
d) Welchen engen pH-Wert-Bereich misst man bei einem gesunden niichternen Magen?
e) Welche Oxidationsstufe hét der Kohlenstoff im Harnstoff (s.0.)?
f) Harnstoff ist das Diamid welcher einfachen Szure? @
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2. Kalk ist ein von niederen Lebewesen gern verwendetes schwer 13sliches Salz, um einen Schutz

vor Fressfeinden zu gewihrleisten.
a) Geben Sie die Summenformel von Kalk an.
b) Wie reagiert Kalk mit Schwefelsdure (1:1)? Geben Sie die Reaktionsgleichung an.
¢) CaOx ist der anorganische Hauptbestandteil der Nierensteine (Loslichkeitsprodukt ca.
10" mol?/L?), meist in Form des Monohydrates CaOx‘H>0.
Zeichnen Sie die Lewisstruktur des Oxalat-Dianions.

é Wie grof3 ist die Ca**-Konzentration von CaOx in einem Liter Wasser? Stellen Sie dazu das

Dissoziationsgleichgewicht auf.
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3. Das ambidente Nukleophil SCN" kann beide Seiten des Molekiils fiir die Komplexbildung
verwenden.
a) Zeichnen Sie die beiden relevanten mesomeren Grenzformeln des Ions.
b) Sie bieten fiir die Komplexbildung wahlweise Fe**-Tonen oder Hg**-Ionen an. Welche Seite
des Anions reagiert mit welchem Kation? Begriinden Sie Thre Wahl.
¢) SCN- ist valenzisoelektronisch zu einem einfachen Gas. Zu welchem?

d) Welche Hybridisierung besitzt das zentrale C-Atom im SCN"-Ion?
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4. [Co(Cl)4]* ist ein einfacher high-spin-Komplex des Co?*.
a) Bestimmen Sie die Elektronenkonfiguration des Komplexes nach Pauling

(-Késtchenschema®), die Hybridisierung, die daraus folgende Struktur des Komplexes und

dessen Magnetismus.

b) Stellen Sie die Reaktionsgleichung von [Co(C1)4]*" mit 3 Molekiilen Ethylendiamin (en) auf.
¢) Zeichnen Sie die schematische Struktur des Ergebniskomplexes von b).
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5. Eine Batterie wird aus AI**/Al und Cu?/Cu aufgebaut.
a) Zeichnen Sie den schematischen Aufbau der Batterie (Reduktionspotentiale in c)). (3)
b) Stellen Sie die Reaktionsgleichung so auf, dass sie in die exergonische Richtung abliuft. (2)
¢) Berechnen Sie die EMK (E°(AP*/Al) = -1,66 V; c(AIP*) = 0,14 mol/L; E°(Cu**/Cu) = 0,34
V; ¢(Cu*) = 0,09 mol/L). (5)
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